

# 煤矸石“变身记”

## 内蒙古鲁阳公司创新驱动企业向“绿”而行

●本报实习记者 若谷

### 青城高质量发展纪行

煤矸石作为煤的伴生物，因热值低、利用率差，很长一段时间被人们称为固体废物。然而，在土左旗的内蒙古鲁阳节能材料有限公司，煤矸石却摇身一变，制成了精美的陶瓷纤维产品。近日，记者走进内蒙古鲁阳节能材料有限公司生产车间，近距离感受煤矸石“变身记”。

走进生产车间，一张张纤维毡正缓缓走下生产线，很难想象这轻柔软绵的薄毡却能够耐1500摄氏度高温。“这些白色的陶瓷纤维毡，就是我们用煤矸石做原料，经过高温烧制加工而成，它广泛应用于防火、隔热领域。现在工人们正加紧赶制一批运往浙江的陶瓷纤维毡。”内蒙古鲁阳节能材料有限公司总经理李世友介绍，陶瓷纤维属高效绝热材料，具有重量轻、低导热率、施工便利等优势，在传统的石化、冶金、有色、建材、电力、机械、陶瓷等行业被广泛应

用。随着技术提升及品类增加，内蒙古鲁阳节能材料有限公司以生产包含纤维棉、纤维毡、纤维板、纤维纸、纤维模块等七大类产品为主，几乎涵盖了所有陶瓷纤维制品，公司不断加大科技创新投入，使产品远销全国各地，让工业固废在这里真正变身成为“真金白银”。

据了解，内蒙古鲁阳节能材料有限公司是我市重点招商引资项目企业，现有设计产能28万吨，达产产能30万吨，年产值6.5亿元，利税近2亿元，提供当地就业用工岗位600多个，目前已成为国内行业龙头陶瓷纤维生产商。该公司主导产品陶瓷纤维制品，是当今优质的节能环保材料，属于国家新兴产业重点产品。

“昨天我们的发货量有857吨，发往了广东、浙江、上海、山东等地的企业。”李世友说，截至目前，内蒙古鲁阳节能材料有限公司在保温材料行业同



类产品的市场占有率为40%以上，生产所需原材料90%以上是当地固废煤矸石，年消化当地煤矸石40万吨以上。

“下一步，我们将尽快推动后续4条生产线的建设，力争今年再增加4万吨以上的产能。项目全部完成后，将新增收入3.6亿元，新增利税1亿元。届

时，内蒙古鲁阳年产能增加至40万吨以上，将成为全国举足轻重的陶瓷纤维生产基地。”李世友表示，公司将进一步加大在呼市的投资力度，在绿色低碳发展之路上积极探索，为内蒙古实现低碳经济、绿色经济、循环经济发展作出有效贡献。

## 我区召开2024年纪念“3·15”国际消费者权益日媒体通报会

本报讯(记者 祁晓燕)3月12日，自治区市场监管局、自治区消费者协会召开2024年纪念“3·15”国际消费者权益日媒体通报会。

会上，对2024年“激发消费活力”消费维权年主题进行了解读，介绍了2024年纪念“3·15”国际消费者权益日宣传活动日程安排，通报了全区2023年度12315平台投诉举报咨询情况分析、2023年度全区消费维权典型案例。此外，通报了2023年家用汽车产品投诉举报情况、2023年内蒙古自治区汽车4S店售后服务质量调查结果、2023年全区车用润滑油市场对比试验结果等。

据介绍，自治区市场监管局、自治区消费者协会将于2024年“3·15”期

间，围绕“激发消费活力”年主题开展系列消费维权宣传活动，进一步优化消费结构，推进诚信建设，激发消费活力。3月15日上午，将在内蒙古国际会展中心二楼—内蒙古商品之窗开展宣传活动，包括播放宣传片、为放心消费示范商圈(街区)授牌、诚信经营代表宣读倡议书等。通过系列宣传活动，引导消费者参与消费监督，提高消费维权能力，依法维护自身权益；引导生产经营者倾听消费者诉求，主动承担法定责任，自觉做到诚信经营；引导行业协会加强自律、规范发展，不断提升诚信意识和行业管理水平，促进质量强国建设；发挥各相关部门职能作用，多方参与、协同配合，努力构建共建共治共享的消费维权新格局。

## 2024年呼包鄂乌一体化发展教育装备(电教)专项工作会议在我市召开

本报讯(记者 苗青)近日，2024年呼包鄂乌一体化发展教育装备(电教)专项工作会议在我市召开。

会议指出，2023年呼包鄂乌四市在教育装备(电教)领域的合作取得了显著成效，通过高位推进、改革创新及互联互通等举措，四市共同推动了数字教育资源的共建共享，促进了教育质量的提升。

会议要求，四市作为推动一体化的责任主体，要进一步落实主体责任，聚焦职能职责和重点工作，通过系统谋划和全局统筹，推动数字教育资源的共建

共享，助力乡村教育振兴。要发挥好体制机制的作用，进一步加强自治区层面统筹协调，执行好四市每季度轮值开展活动等具体举措，更好地发挥体制机制保障作用，切实提升一体化发展水平。

会议强调，四市开展工作要秉承“共性+个性”的原则，充分利用各自的比较优势，以教育均衡普惠、整体提升为导向，力争打造盟市区域品牌，形成可借鉴、可复制、可推广的典型案列与经验，合力打造教育创新高地，为全区教育高质量发展发挥示范带动作用。

## 我区启动“劳模工匠进校园”行动

本报讯(记者 王中宙)近日，由自治区总工会、自治区教育厅联合开展的“劳模工匠进校园”行动启动仪式暨首场报告会在内蒙古工业大学举行，现场300多名师生与线上35.52万名职工、学生聆听了宣讲报告会。

此次宣讲报告会作为本年度“劳模工匠进校园”行动系列活动的首场，邀请到廖丽娟、白妙馨、王雪梅3名自

治区女劳模、北疆工匠与同学们面对面交流。她们来自不同行业，或是分享成长成才经历，或畅谈创业奋斗故事。同学们被劳模工匠的先进事迹深深感动，不时报以热烈掌声。会后，同学们与劳模工匠进行了互动交流。内蒙古工业大学经济管理学院学生陈菲说：“听完3位老师的分享，我深受启发，她们用行动诠释了新时代是奋斗

出来的。她们的故事让我明白，无论在哪个岗位任何领域，只要我们弘扬爱国主义精神、劳动精神、工匠精神，付出努力都能取得不错的成绩，今后我会更加努力，向榜样看齐。”

据介绍，今年自治区总工会、自治区教育厅将以铸牢中华民族共同体意识为主线，联合举办600余场“劳模工匠进校园”宣讲活动，通过5年左

右时间实现“劳模工匠进校园”行动在全区大中小学、工匠学院全覆盖，在基础教育、职业教育、高等教育、继续教育全覆盖，充分发挥劳模精神、劳动精神、工匠精神在新时代的育人价值，教育引导广大青年学子学习典型、争做先锋，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

## 新能源汽车电池升级项目落户金桥“双创”示范区

本报讯(记者 杨彩霞)近日，国家电力投资集团旗下的融和电科与金桥“双创”示范区企业内蒙古亚豪商务服务有限公司正式签约，共同启动新能源汽车电池升级项目。此次合作旨在推动新能源汽车技术的创新与发展，

为内蒙古新能源商用车运营推广、优化出行方式提供更多、更好的选择。

据了解，国家电投集团一融和电科投资2000万元与内蒙古亚豪商务服务有限公司合作新能源汽车电池升级业务。双方表示，将以此次合作

为契机，拓展合作领域，深化务实交流，在壮大产业集群等方面强强联合、优势互补，结出更多的“共赢之果”。

下一步，金桥“双创”示范区将充分发挥平台优势，积极协调各方资源，通过深化技术创新、强化人才培

养、优化产业链合作，为新能源汽车电池升级项目提供全方位支持，进一步推动新能源汽车产业的发展，促进绿色出行和节能减排目标的实现，为首府经济高质量发展和社会进步作出更大贡献。

## 舞蹈“春训”正当时



连日来，自治区直属乌兰牧骑组织开展了舞蹈部2024年“春训”活动。身着练功服的舞蹈队员身姿挺拔，动作流畅，他们配合默契，互相鼓励，一举一动都充满了活力和激情。据了解，此次“春训”将通过基本功、民间舞蹈多样化风格和蒙古舞规范性训练，进一步提升演员们的业务素质水平。

■本报记者 刘清羽 摄



## 首府财政：全力守护好老年人的“养老钱”

本报讯(记者 宋向华)近年来，首府财政立足职能定位，聚焦老年群体，大力发展普惠性、基础性、兜底性养老服务，进一步办好民生实事。

市财政局不折不扣落实国家提高退休人员养老金、城乡居民养老保险基础养老金政策，足额安排资金，保障基本养老金按时发放，全力守护好老百姓的“养老钱”。

支持基本养老服务体系建设。2023年，市财政局预算安排政府购买

居家和社区养老服务补助资金3000万元和养老机构床位运营补贴242.95万元、中央彩票公益金下达居家和社区基本养老服务提升项目资金2653万元，用于全面支持推动社区养老服务体系建设工作，共建成30个居家和社区养老服务服务中心、27个乡镇养老服务分中心、200个村级养老服务站点，完成23个农村互助幸福院改造；建设家庭护理型养老床位3800张，开展特困家庭适老化改造5626户。目前，我市初

步构建起以旗县区特困人员供养服务机构为中心，以乡镇街道养老服务站点为延伸，以村居社区养老服务站点、互助幸福院为支撑的三级养老服务设施网络。

对80—99周岁老年人每月给予100元、100周岁以上老年人每月给予600元的高龄津贴，2023年，发放高龄津贴7739.28万元，受益6.5万名老年人。对享受城乡低保、年龄在70—79周岁的老年人，每月发放50

元养老服务补贴，2023年发放养老服务补贴2905.56万元，受益近5万人；市财政局每年安排专项资金为全市年满60周岁老年人投保意外伤害保险，着力满足老年人“有钱养老”的需求。

我市作为第二批长期护理保险全国试点城市之一，2021年8月启动至今，市财政局累计安排补助资金6972.93万元，让失能人员切实享受到这项利民惠民的好政策。

## 呼和浩特市残疾人大学生实习见习基地揭牌



本报讯(记者 苗欣)3月12日，呼和浩特市残疾人大学生实习见习基地在内蒙古信元网络安全技术股份有限公司揭牌。

内蒙古信元网络安全技术股份有限公司是我区首家网络安全行业上市挂牌企业，是我区最大的网络安全专业服务机构。公司成立以来积极履行社会责任，目前在职残疾员工3名。公司还结合业务特点，为残疾大学生开辟专门的实习(见习)岗位，提供良好的实习环境，帮助残疾大学生积累

社会经验，提高职业技能，并在实习结束后，提供一定数量的工作岗位吸纳就业或向本行业相关单位推荐就业，在促进残疾人大学生就业中彰显了企业的责任担当。

市残联将内蒙古信元网络安全技术股份有限公司确定为呼和浩特市残疾人大学生实习见习基地，并将以此为契机，联合我市优秀企业为高校残疾人毕业生提供更多的就业见习机会，促进我市残疾人事业高质量发展。



3月11日，农历二月初二，新城区保合少镇古路板村举办了民俗活动——“龙灯节”。

■本报实习记者 若谷 摄

### 简讯

●3月11日，市关工委、市科协、清水河县关工委、清水河县教育局联合市长城科普学会，在清水河县城关镇第三小学举办了“扣好人生第一粒扣子·传承中华优秀传统文化—身边的黄河”专题讲座，让青少年了解、熟悉中华优秀传统文化，激发对祖国历史和优秀传统文化的学习热情。(王中宙)